

# “一圆面馆”背后的故事

在太原市万柏林区西华苑三期南区东门北附近有一家“一圆面馆”，市民只要花1元钱，即可吃到一大碗浇面，如果不够，可免费续面。1元钱有面有肉，还管饱，这样的“赔本买卖”背后有什么秘密？

7月24日上午10时，记者来到“一圆面馆”。一进门就看到红色面板上的几行大字：“一元钱可以做什么？在面馆，您所支付的一元钱，不是为了手中的一碗面，而是为了每年365天，每天200人，和您一样感受到吃面的幸福……”面馆志愿者也是发起人之一的张升明穿着红马甲正在削土豆，边上有两位大爷边摘豆角边唠嗑，后厨内志愿者们忙着擦桌、和面、拌土豆丝，还有一个8岁的小男孩给大家接水……黄发垂髫，怡然自乐。

对于为什么要开这样的面馆，张升明笑笑说：“我和另外3个发起人都是党员，而且都在职。我们最初的想法是做一个开放厨房，让孩子们花1元钱，请父母吃碗面。说干就干，2022年3月，大家租下这个店面。后来顾客逐渐变成了附近的老人，大家口口相传，越来越多的人中午来这吃面，平均每天180人左右，尽管没有盈利，我们已经坚持了两年多。”对于大家最好奇的资金来源，以及做这件事的意义，张升明这样回答：“我们从平陆买的小麦，在阳曲县磨成面粉，1斤面的成本约4.5元。用的宁武的土豆，自己腌的酸菜，加上房租水电，一天的支出在1500元上下，这些费用都来自爱心人士，我们称之为‘奉献者’，目前已有100多位



老人们一起吃面。



张润平为大家加土豆丝。



小志愿者帮老人接水。

‘奉献者’。面馆里干活的是志愿者，他们不收一分钱，每天前来服务的志愿者约30人。”就在记者采访过程中，一位名叫王晓洁的志愿者慕名而来，简单的介绍之后，直奔后厨，挽起袖子，洗菜切菜。“你看，就这么自动自发地形成了这样的氛围，穿上马甲就是志愿者，很多志愿者我都不认识。”张升明说。

面馆里待的时间最长的志愿者是张润平。11时许，张润平在门口的红色挂布上贴好了“今日奉献者郝颖杰”，并用手把红布摩挲得展展的。“除了放假，我天天都来，发一下号牌、洗洗碗，等大家都走了以后，打扫打扫地面、擦擦桌子，很开心也很满足。”

11时10分左右，食客们陆续到来，自觉交1元钱排号。今年84岁的侯金兰老人拿着号牌笑着说：“这个面馆可有名了，附近的男女老少都知道。这几天天气太热，我和老伴中午来这儿吃碗面，便宜、舒服又省事儿，这些志愿者们可是给大家做了件大好事了。”老人边说边竖起了大拇指为面馆点赞。

11时30分，面条已经备好。大家按号端面。面馆里吸溜吸溜的吃面声此起彼伏，张升明大声说：“不着急，慢慢吃，要细嚼慢咽，面条管够管饱。”

一波一波的人来，一波一波的人走，两个多小时后，面馆安静下来，志愿者们开始收拾打扫。“已经干了两年多，你们还要干多久，五年？十年？”张升明挠挠头：“边走边看，且走且干，这都是大家的力量，面馆时间不设限。”

记者 贺娟芳 文/摄

## 2024年缴纳社会保险费基数标准公布 月缴费基数在4113元至20564元之间

**本报讯**（记者 李晓并）7月23日，省人社厅、省财政厅、国家税务总局山西省税务局、省医疗保障局联合公布2024年缴纳社会保险费基数标准，从2024年1月1日起执行。

按照省统计局提供的相关统计数据计算，2023年全口径城镇单位就业人员平均

工资（全省城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权）为82255元，月平均工资为6855元。以此为依据，确定2024年全省参加企业和机关事业单位社会保险职工个人缴纳社会保险费月缴费基数的下限为4113元，上限为20564元。

无雇工个体工商户和灵活就业人员缴纳企业职工基本养老保险费，可在全省全口径城镇单位就业人员平均工资的60%至300%之间选择适当的缴费基数。即月缴费基数在4113元至20564元之间，由缴费人员根据收入状况自主选择申报。

## 应对水上突发事件 太原有“预案”

**本报讯**（记者 何宝国）发生水上突发事件怎么办？根据市政府办公室7月22日发布的《太原市水上搜救应急预案》，我市建立健全水上搜救应急反应机制，迅速、有序、高效组织水上突发事件应急处置工作，最大限度减少事件造成的人员伤亡和财产损失。

凡事预则立。我市建立全市水上搜救应急指挥体系，由市、县两级水上搜救应急指挥部及其办公室组成。市、县（市、区）政府

及气象、水务等部门建立水上突发事件信息获取及共享机制，加强日常监测，对可能导致水上突发事件发生的灾害性天气、雨水情、险情、灾情等进行监测预测。市、县指挥部及时组织有关部门分析研判重大安全风险监测、监控信息，经研判认为事故发生的可能性增大或接收到相关灾害性天气、险情、灾情等可能引发水上突发事件信息时，及时发布预警信息，通知有

关部门和相关单位及企业采取针对性预防预控措施。对重大安全风险和隐患排除前或控制、排除过程中无法保证安全的，责令从危险区域内撤出人员，暂时停止各类水上作业及活动。

发生水上突发事件后，事发单位应立即启动应急响应，并采取应急救援措施，组织救援，防止事故扩大。按照事故严重程度和影响范围由，各级指挥部实施三级、二级、一级3个等级的响应措施。

应急响应结束后，各级指挥部应对事件原因、突发事件损失、应急行动、救援效果、经验教训等进行总结评估分析，提出预案改进建议。市县两级政府相应成立事故调查组，及时对水上突发事件发生经过、原因、类别、性质、人员伤亡情况、直接经济损失、教训、责任进行调查。同时，对应急救援工作进行评估，并在事故调查报告中作出评估结论，提出防范措施建议。

## 全市退休人员养老金调整补发到位 52.88万名退休职工受益

**本报讯**（记者 李晓并）市社保中心7月24日消息，太原市企业及机关事业单位退休人员养老保险待遇调整工作已经全面完成，全市共有46.05万名企业和6.83万机关事业单位退休职工参加了养老金调整。

今年是全国第20次调整退休人员养老金待遇。根据省人社厅、省财政厅《关于2024年调整退休人员基本养

老金的通知》和市委、市纪委监委关于开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治的部署要求，市社保中心提前认真测算、核对调待信息，按时完成了全市企业和机关事业单位退休人员的调待工作，并于7月15日将调整增加后的养老金发放到位。

据介绍，今年我省退休人员基本养老金调整继续坚持“并轨”原则，企业和机关事业

单位实行统一的“定额调整、挂钩调整和倾斜调整”相结合的调整办法，体现了养老金多缴多得、长缴多得的激励机制。由于调待工作政策性强、时间要求紧、工作任务重的，市县两级社保经办机构均设立服务热线电话、咨询服务岗，在确保按时发放的同时，及时发布刷脸认证教学视频，通过各种渠道通知到期未认证人员及时完成认证，受到群众点赞好评。